

**Верх-Суерская, слобода Верх-Суерской волости Ялуторовского уезда
Церковь во имя Святого Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова
Часовня в честь Всех Святых**

Слобода Верх-Суерская при речке Суери, на земском тракте. Не позднее 1750 г. в слободе Верх-Суерской построена деревянная церковь во имя Святого Великомученика Георгия Победоносца.

В 1796 г. на средства прихожан построена новая деревянная церковь с двумя престолами: в главном холодном храме - во имя Святого Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова, в теплом приделе – во имя Святого Великомученика Георгия Победоносца. После освящения в 1881 г. первого престола нового каменного храма старая церковь продана в деревню Чебаки. На месте престолов старого храма установлены деревянные памятники, существовавшие еще в начале XX в.

В 1867 г. прихожане вместо обветшавшей деревянной церкви решили построить каменную. 18 октября 1867 г. выдана храмозданная грамота. Основание нового храма заложено исправляющим должность благочинного 4-го благочиния Ялуторовских уездной церковью, священником Михаилом Першуковым, 23 апреля 1868 г.

20 сентября 1875 г. во время строительства один из куполов обрушился и повредил северную капитальную стену. В связи с этим храм был окончен деревянной стройкой по проекту губернского архитектора Калинина. В 1878 г. из трапезы нового храма устроена теплая церковь с престолом во имя Святого Великомученика Георгия Победоносца с переносом иконостаса, находившегося в теплом приделе старой церкви. Освящена 7 января 1881 г. благочинным Ялуторовских и частью Курганских окружных церковью, священником села Мокроусова Михаилом Першуковым, в сослужении с соседними священниками.

В 1890 г. в летнем храме устроен новый иконостас работы курганского мещанина из ссыльных Михаила Левандовского. 22 апреля 1895 г. благочинным Ялуторовских уездных церковью, священником слободы Кизакской Александром Лавровым при участии священников слободы Верх-Суерской и села Мостовского, освящен главный холодный храм во имя Святого Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова.

В июне 1903 г. Верх-Суерскую церковь посетил Преосвященнейший Антоний Епископ Тобольский и Сибирский, который нашел храм не удобным и в убогом состоянии. В 1904 г. прихожане покрасили и позолотили иконостас теплой церкви, исправили крышу, вызолотили кресты, сделали новые главы из белого железа, в теплой церкви побелели стены. Во время ремонта престол во имя Святого Великомученика Георгия Победоносца из средней части зимнего храма перенесен к северной стене.

24 сентября 1906 г. священником Верх-Суерской церкви Григорием Наумовым освящен отремонтированный придел во имя Святого Великомученика Георгия Победоносца.

В 1913 г. к приходу Иоанно-Богословской церкви слободы Верх-Суерской относились деревни: Терпугова, Просекова, Белова, Шестакова, Шоршина, Сосновка, Усть-Карагайская, Середкина, Дуракова. При церкви числились часовни: на приходском кладбище, построенная в 1864 г., и в деревнях Терпугова, Просекова и Белова.

В 1864 г. на собственные средства крестьянина слободы Верх-Суерской Ермила Гольцова на приходском кладбище построена новая часовня в честь Всех Святых. В 1905 г. часовня перестроена.